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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő í Dr. Kiss Pál. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOK-SZAM : 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-tér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint köziünk.

A háborúban égő Balkán.
Még nincs fegyverszünet.

Mit kívánnak a görögök és szerbek Bulgáriától. — Együtt 
a románok és a szerbek. — A románok átlépnek a Dunán.

A török hadsereg előnyomulása.
Ä győztes Szerbia — igymond- 

íák Belgrádban — nagy előzé 
kenységgel járul ahhoz, hogy Bul­
gáriát szorongatott helyzetéből 
megmentse s immár kész a szö­
vetségesek megbízatása, hogy Bul­
gária meghatalmazottjával tárgyal­
janak a. béke megkötéséről. Úgy 
látszik, Oroszország parancsa mér­
sékelte a szerbek harci vágyát s 
Szerbia kormánya ma a tulajdon 
hadvezetőségével vívja a csatáját 
amiatt, mert a hadvezetőség a há­
ború folytatását kívánja.

Még nincs feggverszünet.
Mértékadó helyről származó in 

formáció szerint a külföldi lapok 
jelentései, amelyek a közeli béke­
kötésről szóknak, koraiaknak te­
kinthetők, miután a tárgya ást még 
meg sem kezdték. Basics minisz­
terelnök Nisbe utazott, hogy Veni- 
zelosz görög miniszterelnökkel és 
Vukovi s montenegrói miniszterel­
nökkel a szövetségesek békefől- 
tételeire nézve megegyezzen. Né­
hány lapnak ama híréről, hogy a 
bolgár békekiküldöttek ideérkeztek 
volna, sem tudnak semmit. A 
küzdelemben ugyan szünet van, 
de a háborús operáció nem szü­
netel.

Mit kívánnak a görögök 
és a szerbek ?

Az aténi orosz követ a görög 
kormánytól közlést kapott Görög­
ország követeléseiről. Ezek a kö­
vetkezők :

1. A bolgár haderő demobilizá- 
ciója a béketárgyaiás megkezdése 
előtt.

2. Hadikárpótlás az okozott ká­
rért.

3. Az égéi tenger partvidéke.
4. A Szeresz-Dráma vonal mö­

gött levő terület.
5. A lágoszi öböl.
6. A trácai görög iskolai- és 

vallásoktatás függetlensége.
Szaszonov külügyminiszter köz­

lést kapott a szerb és görög ka­
binettő , amelyek ezek határozot­
tan visszautasítják az orosz-francia 
intervenciót és azt a kívánságukat 
fejezik ki, hogy a plenimiraits 
szerződést a harctéren Írják alá 
Bulgáriával. Az ellenségeskedés 
megszüntetéséről a szövetségesek 
nem akarnak tárgyalni.

Együtt a románok 
és a szerbek.

A román hadsereg hadműveleteit 
Összhangba hozzák a szerb had­
sereg hadműveleteivel és mindad 
dig folytatják, míg Románia el 
nem éri azt a két célját, hogy 
Bulgária turtukája-dobricsbalcsiki 
vonalat visszavonhatatlanul áten­
gedi Romániának azt a jogát, 
hogy az összes balkáni egyen­
súlyra vonatkozó kérdések elinté­
zésénél. Romániának a szavát is 
meg kell hallgatni.

A Románok átlépnek a 
Dunán.

Itt azt hiszik, hogy a hadsereg 
ma este állépi a Dunát. A tegnapi 
minisztertanácson, amelyen a ki­
rály elnökölt, megállapították a 
trónbeszéd szövegét. A miniszter 
tanács ezenkivül számos törvény 
javaslattal foglalkozott, amelyek a 
katonai szolgálatra bevonultak csa­
ládjainak támogatásáról, a mező- 
gazdasági munkálatoknak a há­
ború folyamán való folytatásáról 
szóiénak. A király helyeselte a 
kormány azon előterjesztését, a 
mely arra vonatkozik, hogy a kor­
mány a parlamenttől felhatalma­
zást kér, hogy kihirdethesse az 
ostromállapotot azokb n a tarto­
mányokban, ahol azt szükséges­
nek látja. A lapok jelentései sze­
rint azt is elhatározták ezen a mi­
nisztertanácson, hogy közölni fog­
ják a nagyhatalmakkal egy jegy­
zékben a kormány felfogását a 
hadiállapot folytán előállott hely­
zetről.

A török hadsereg 
előnyomulása.

A törők hadsereg elérte Rodos­
tót és Csorlut. A gyenge bolgár 
haderő ellenállás nélkül visszavo­
nult. A porta vitatja a nagyhatal­
maknak azt a jogát, hogy Török­
országot az Enosz-Midia vonalnál 
megállíthassák. Szerbiával a békét 
valószínűleg már csütörtökön meg 
fogjak kötni. A hadsereg folytatja 
előrenyomulását. Az előrenyomulás 
három hadoszlopban történik. Egy 
kémlelő léghajó Cserkcszkőjig ju­
tott és megállapította, hogy a bol­
gár hadosztályok nagyon gyengék. 
Rodostó bolgár ke rmányzóját le­
tartóztatták és Konstaminápolyba 
hozták. A törők előőrsök tegnap 
este óta már Lüleburgászban van- I

nak. A bolgárok a drinápolyi vo­
nalon csaknem minden vasúti hi­
dat a levegőbe röpítetlek. Utasok 
beszélik, hogy a bolgárok a dri­
nápolyi középületekből és mecse­
tekből a drágaságokat mind elvi­
szik.

Az áradó Maros.
Reggelre várják a nagy vizet.

A folyammérnőkség ma értesí­
tette az összes csanádmegyei ma­
rosmenti községeket, hogy a lefo­
lyó irarosi áradásnak legkésőbb 
holnapra kell elérkeznie a csanád­
megyei községekbe.

Egyben felhívta a folyammérnők­
ség az érdekelt Csanádi községek 
figyelmét arra is, hogy ezúttal az 
áradás jóval nagyobb lesz, mint a 
múlt heti s ép ezért a legnagyobb 
készültséggel várják a veszedelmet.

A fenyegető hir megtette a ha­
tását. Mint azt mai számunkban is 
megírtuk, Makó város polgármes­
tere dobszó utján hívta fel az ér­
dekelt ártézi birtokosokat, hogy 
igyekezzenek behordani termésü­
ket s mentsék meg, ami még ment­
hető.

A marosmenti falvakban is fe­
szült erővel folyik a védekezés 
nagy munkája. Nagylakon több 
száz munkás dolgozik a gátakon, 
mert az áradást oly nagy mérvű­
nek jelezték, hogy az a községet 
is fenyegeti, nemcsak az árteret.

Mágyarcsanád községben, illet­
ve a község határában fekvő Kö­
kény kincstári birtokot az áradás 
már elöntötte s itt egy század gya­
logság kirendelését kérték a men­
tési munkálatokhoz.

Makón ma a viz 406 centiméter 
veit a rendes vízálláson felül. A 
nagy vizet úgy holnap reggelre 
várják « ha az baj nélkül lefolyik 
úgy elmúlt a veszedelem, amely 
ugyan már úgy se sok kárt okoz­
hat, mert a kis emberek százait 
már két héttel ezelőtt tőnkretetie 
a Maros.

Az árvíz által károsult kisgaz­
dák figyelmét ezúton hívjuk fel ar­
ra, hogy az árviz állal károsut 
egyének adóját valószínűleg elfog­
ják engedni, sőt mit értesülünk:

— Rendelkezés történt, hogy az 
adóelengedések iránt való eljárás 
nem mint más alkalommal, kérvé­
nyek utján kéressék, hanem az el­
járást a károsultaknak a községi 
jegyzőnél, illetve a városi hatósá­
goknál, tett szóbeli bejelentése 
alapján is folyamatba teszik.

Mindenesetre figyelemmel le­
szünk erre s sürgősen tudatni fog­
juk a károsultakkal e lapok ha­
sábjain, hogyan és miként fog tör­
ténni ez az adóleengedés.

Az országnak panaszkodó 
makói rendőrség.

Kinek van hát igaza ? - Galambos 
Ignác dr és Rákosy Gyula 

nyilatkozata.
Rövidesen már megemlékeztünk 

arról, hogy az „Est“ cimü újság­
ban megint szerepelt a makói rend­
őrség s pedig oly módon, hogy az 
országos rendőrkongresszuson fel­
olvasták a makói rendőrség sürgö­
nyét, melyben elpanaszolták, hogy 
a kongresszuson azért nem vehet­
nek részt, mert a polgármester ál­
láspontja ebben őket megakadá­
lyozza.

A makói rendőrség e sürgönyé­
vel kapcsolatban szenvedelmes ki­
fakadtok hangzottak el Makó és 
Makó polgármestere ellen.

Makó városa megint úgy szere­
pelt ország-világ előtt, mint ahol a 
közviszonyok áldatlanok s tartha­
tatlanok s ahol szégyenletes álla­
potok ura,kodnak.

Mi makóiak a legjobban hüle- 
dezlünk midőn ezeket olvastuk s 
ki is jelentettük, hogy addig nem 
kívánunk ezen dologgal foglalkoz­
ni, mig úgy a polgármesterrel, va­
lamint a rendőrkapitánymyal ez 
ügyben nem beszélünk. Ma már 
úgy a polgármester, mint a rend­
őrkapitány nyilatkozatait ismerjük 
s . lább közöljük megjegyzésein­
ket.

Galambos Ignác dr. polgármes­
ter nyilatkozata teljes egészében 
itt következik :

Kákossy Gyula r. kapitány az 
iránt folyamodóit a városi tanácshoz 
hogy őt a város költségén küldje ki 
Győrbe a rendőrtiaztviselők gyűlé­
sére és ezenkívül Esztergomba rend­
őrkutya kiállítás megtekintésére.

A tauács a polgármester intentiója 
értelmében, a rendőrkapitányt kérel­
mével elutasította, mert az Est napi­
lapban közölt adatok szerint is a 
rendőrtisztek összejövetelének célja 
az volt, hogy az államosítást, tehát & 
saját érdeküket és az e tekintetben 
teendő lépéseket megbeszéljék, ez 
pedig éppen úgy nem a város érde­
ke, amint nem érdeke az, hogy a r 
kapitány a város költségén a r. ku­
tya kiállítást megtekintse.

Sajnos, a rendőrkapitány itteni 
működése alatt számos tanujelót adta 
annak, hogy előtte a város és pol­
gárság érdeke alárendelt jelentőségű 
s hogy nem az a célja, miként a 
rendőrség internativ fejlesztése és a 
rendőrségi ügyek törvényszerű, de 
mégis tapintatos kezelése által a köz 
és város érdekét szolgálja, — hanem 
a rendőri intézmény külsőségeinek 
forma szerinti megjelenése és répre- 
sentálása, valamint számának a véd­
telenig szaporítása által a várost alid 
elviselhető kiadásokba sodorja.

Ily előzmények után a rendőrka­
pitánytól, aki magát a többi rendőr- 
tisztviselőket városi tisztviselőknek 
nem is tartja, bánom külön statusban 
állónak képzeli magát és a rendőr- 
tisztviselőket, nem volt várható, hogv 
a rendőrtisziviselők győri tanácsko­
zásán a város érdekeit szolgálja,
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még abban az esetben se, ha — 
amit különben az idő rövidsége is 
kizárt, a rendőrtanáoskoeás, a sze­
mélyi érdeken kívül a rendőri ügyek 
helyes kezelésével részletesen fog­
lalkozott volna.

Ily, a városra semmi előnnyel nem 
járó kirándulásra, — nagy és égető 
szükségletei mellett, a városnak pén­
ze nincs és ilyen kiadások az ón 
hozzájárulásommal meg nem tör­
ténhetnek.

Azután a győri rendőrtanáoskozás 
és az esztergomi rondőrkutya ki­
állítás épp az időben történt, amikor 
városunkat a vizáradás legnagyobb 
mértékben fenyegette és amikor egy 
öntudatos és hivatásának magaslatán 
álló rendőrség minden erejét és fi-

fyclmót a védekezés körüli segód- 
ezósre, a személy és vagyonbiz­

tonság megvédésére kell hogy for­
dítsa. És mi történt V az, hogy a 
veszély napjaiban a rendőrlegénysóg 
még nappal is álmát aludta, amire 
szolgálata mellet éjjel is van ele­
gendő ideje — a rendőrkapitány pe­
dig a városi érdekkel mi összefüg­
gésben se levő, napokat igénybe 
vevő tanácskozásra és kiállításra 
akart menni.

Ha ily célból az 1. kapitány sza­
badságot bér, azt se adtam volna 
meg neki, mert a közveszély itthon 
maradását követelte.

Az Est cikke szerint a győri ta­
nácskozáson 54-en vettek részt, s 
mivel e számban az összes győri 
rendőrtisztviselők, a budapestiekből 
és máshonnét is többen vettek részt, 
nyilvánvaló, hogy a vidéki városok­
nak alig egynehánya küldötte ki a 
r. kapitányt, nyilván azért, mert 
az összejövetelt a város érdekében 
levőnek nem találta.

Az, hogy a rendőrkapitány lépten 
nyomon, sőt a felsőbb hatóságok 
előtt is a rendőrség és a város ve­
zetősége közötti ellentétet hangoz­
tatja anélkül, hogy ennek elfogad­
ható indokát adni tudná, — Ízlés 
dolga, mert itt mindenki tudja, hogy 
a város vezetősége — a nélkül, 
hogy a rendőrség belső dolgaiban 
bármi befolyást gyakorolni akarna 
—- csupán azon mérhetetlen terjesz­
kedési vágynak és a rendőrség kül­
ső felcifrázása iránti törekvéseknek 
igyekszik korlátokat szabni, a 
melyek szüksegtelenek és a város­
nak igazolatlan megterhelésével jár­
nak

Most azonban, amikor már a rend­
őrségi tisztviselők annyira mentek, 
hogy képesek a várost az egész 
közvélemény előtt oompromittálni és 
az ellentéteket a nagy nyilvánosság 
előtt is hangoztatni, — elérkezett az 
ideje annak, hogy végre valahára 
tisztáztassék az a kérdés, hogy mi 
ez az ellentét, miben nyilvánul az, s 
mivel a közérdek is ezt követeli, 
remélhetőleg módot találnád a város 
hatósága arra, hogy az ellentétek 
megvizsgáltassanak és a hibások, 
valamint azok, akik jónak látták a 
várost nyilvánvalóan a várost kicsi­
nyítő törekvéssel, kipellengérezni, 
a megérdemlőit feleletre vonassa­
nak.

Ezzel szemben R&kosy Gyula 
rendőrkapitány kijelentette tudósí­
tónk előtt, hogy úgy, mint minden 
évben ezidén is kérte, hogy a rend­
őrkongresszusra küldjék ki s költ­
ségeinek részbeni fedezésére 50 
koronát ut lványozzon ki aj város, 
aminthogy 3 napos győri tartózko­
dás tényleg többet felemészt mint 
50 koronát. Ezen kői ségek kiutalvá­
nyozását a polgármester nem ta' álta a 
város szempontjából közérdekűneks 
ezért nem teljesítette a kérelmet. En­
nélfogva Rákosy Gyula rendőrkapi­
tány nem ment el a kongresszusra s 
távolmaradását, minden él nélkül 
való sürgönyben, bejelentette a 
kongresszusnak.

Ezen sürgöny melyet Rákosy Gyu­
la rendőrkapitány küldött s amelyet

igaznak s hibátlannak elismer kö­
vetkezőleg hangzik:

A kongresszuson való részvételben 
akadályozva vagyunk polgármeste­
rünk álláspontja miatt, a ki szerint ez 
nem közérdekű, miért is a hatóság 
összes tagjai és közegei ez u'on üd- 
vözlik szívből az egybegyűlteket, kí­
vánva, hogy az államosítás eszméjét, 
mint megmentőnket tarthatatlan hely­
zetünkben, hathatós munkájukkal a 
megvalósítás felé vigyék.

A városi rendőrség tisztikara.
Kijelentette még Rákosy kapitány 

tudósi ónknak, hogy ezúttal igenis 
a város érdekében álló lett volna a 
kongresszuson való részvétel, mert 
ezen a kongresszuson a rendőrség 
államosítása került szóba s megvi­
tatták, milyen Jarányban járulnak 
majd a városok a rendőrségi ter- 
hekhez, továbbá a városok és a 
gyermekvédelem címén igen fontos 
értekezés szerepelt napirenden.

Amilpedig a rendőrkutya kérdé­
sét illeti, hát itt meg egyenesen )a 
város érdekében álló lett volna, 
hogy Rákosy kapitány ott legyen a 
kongresszuson, mert egynéhány 
makói ur összeadta egy rendőr 
kutya árát s igy Makó városa Jin- 
gyen jutott volna egy rendőrku­
tya birtokába.

Mindezek dacára hangoztatta 
Rákosy kapitány tudósítónk előtt, 
nem vo't szándékában a város te­
kintélyét a lapokban a nagy nyil­
vánosság előtt rossz színben fel­
tüntetni. Eddig szól Rákosy rend­
őrkapitány nyilatkozata.

Ezen előttünk fekvő két nyilatko­
zatból immár kihámozhatjuk a valót 
s megállapítjuk, ha tán egy igen 
csekély hibával megróható volt 
is a város, mert a rendőrkapitány 
költségeinek egy részét nem 
akarta utalványozni, sokkal hibá- 
sabh a rendőrkapitány, aki ilyen 
jelentéktelen anyagi kérdés miatt, 
nem átallotta ezt a mi városunkat 
s annak polgármesterét a nagy 
nyilvánosság előtt kellemetlen szín­
ben fel üntetni.

Ha az igazságos kritika szem­
üvegén keresztül nézzük e két nyi­
latkozatot, szembe kell tűnnie an­
nak a megdönthetetlen igazságnak, 
hogy ilyen árvizveszedelem idején 
tényleg itth n a helye a legelső s 
legfőbb rendőrnek.

Hogy kell-e rendőrkutya Makón, 
vagy nem ? Ezt az olvasó közön­
ség tetszésére s véleményére bíz­
zuk. Minekünk az a véleményünk, 
hogy egy méltányosan Ítélkező ki­
hágás! rendőrbiróra sokkal na­
gyobb s égeiőbb szükségünk volna, 
mert a mai viszonyok mellett meg­
van a makói közönség ragadva, 
harapva, rendőrkutya nélkül is.

A legsúlyosabb beszámítás alá 
esőnek azonban mégis azt találjuk, 
hogy tulajdonképpen csak Rákosy 
Gyula rendőrkapitány kongresszusi 
kiküldetéséről volt szó s mégis a 
sürgöny alá, Makóváros rendőrségi 
tisztikara van aláírva. E sürgönyt 
egyedül Rákosy kapitány írhatta 
alá, de nem a tisztikar, mely sem 
szabadságot, sem költségeinek rész­
beni fedezését nem kérte e kon­
gresszusra. Ezt az ügyet még tisz­
tázni kell már csak a fegyelem 
szempontjából is.

Újból hangsúlyoznunk kell, hogy 
ebből a szúnyogból nem lett vol 
na szabad a rendőrségnek elefán­
tot fújni. Ötven korona miatt a vá­
ros s a polgármester jó hírnevét 
nem szabad lett volna kockára 
tenni.

Egy dolog miatt azonban mégis 
nagyon jó volt ez a história, sőt 
hasznos is. Most már mindenki

belátja, hogy a városháza és a 
rendőrség állandó torzsalkodása 
megérett a rendezésre, mert amíg 
csak itthon folyt ez a kíméletlen 
szégyenteljes háborúság, még csak 
megjárta, de most, hogy az or­
szág színe elé került, nem várha­
tunk tovább. Rendezni, főként pe­
dig rendet kell teremteni ebben az 
ügyben vasmarokkal s kemény 
ököllel.

Nyomatékosan hangsúlyozzuk, 
hogy a rendőrség egyelőre még 
nincs államosítva, A rendőrség még 
a mienk, a városé, a városé snem 
a megyéé. Minden tekintetben te­
hát úgy keil a rendőrségnek be­
rendezkednie, ahogyan azt fenntar­
tója s felebbua ója, a város óhajtja 
s akarja. Ennek az elvnek vitán 
felül kell állania Makóváros közön­
ségének erdekeben. Éten elv alap­
ján várjuk ezen aidallan állapotok 
sürgős rendezését, mert a mai ál­
lapotok tényleg Gríhatatlanok. Fő­
ként pedig: rendnek muszáj lenni.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Julius 17. Csütörtök Rám, 
kath Henrik, Protestáns Henrik, Gör- 
kath. Julius 1 Nap kól 4 óra 15 
porckor, nyugszik 7 óra 55 perekor.

Időjósláa. A budapesti meteorolo 
gi&i jelentőse szerint a következő 
időjárás várható: Túlnyomóan száraz 
idő várható további hőomelkedéesel. 
Sürgöny prognózis : Melegebb, száraz. 
Déli hőmérséklet: 23. 5 C.

- Csanádvármegye rendkívüli köz­
gyűlése. Csanádvármegye köztör­
vényhatósága juiius hó 24-én rend­
kívüli közgyűlést tart Tarnay Ivor 
megyei főjegyző elnöklete alatt, A 
rendkívüli közgyűlésen jobbára ha 
lasztást nem tűrő községi ügyeket 
fognak elintézni

— Kinevezés. Á hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a vallás és köz­
oktatásügyi miniszter Barcán End­
re főgimnáziumi tanárt, a makói 
diákotthon igazgatóját az Ipolysá­
gi állami főgimnázium igazgatójá­
nak nevezte ki. A kiváló udós ta­
nár általános tiszteletnek és szere­
tetnek örvendett városunkban, ki a 
nagyfoniosságu nevelő intézet élén 
elismerést érdemlő működést fejtett 
ki. A miniszter kinevezése egy arra 
minden tekintetben é demes tan- 
férfiul tüntetett ki B;rcán Endre 
kinevezésében Makói tisztelői saj­
nálják távozását, mit csak az az 
általános öröm tud csak ellensú­
lyozni, hogy Barcán Endre rang­
ban és állásban előlépett.

- Ezidén nem lesz népfelkelői 
ellenőrzési szemle. A honvédelmi 
miniszter ma arról értesítette Csa­
nádvármegye törvényhatóságát, 
hogy ez évben a népfelkelői ellen­
őrzési szemlék elmaradnak. Ezeket 
az ellenőrzési szemléket már évek 
óta nem tartják meg katonáék. Iga­
zán okosan teszi«, kár is volna a 
nagy munkaidőben a népet ilyes­
mivel zaklatni.

- Rendkívüli közgyűlés a város­
nál. Makóvárosa a kisajátítás foly- 
tán|ajCsokonai ulc.íba í levő ingatla­
nokat már régebben tulajdonába 
vette, hogy a vasúthoz vezető uj 
utat megnyissa. Az utcát azonban 
mindeddig nem nyitotta meg a vá­
ros, mert annak költsé eit a köz­
gyűlés még meg nem szavazta. E 
végből Galambos Ignác dr. polgár- 
mester hétfőre rendkívüli közgyű­
lésre hívta össze Makóváros kép­

viselőtestületét, melyen előterjesz­
tést tezs| az lutcanyitás alkalmával ké­
szítendő kocsiút ésjgyalogjáró költsé­
geinek megszavazása iránt.

— Állatbetegség a megyék». Csa- 
nádpalotán az ebveszetteég fellépett 
A szükséges állategészségügyi intéz­
kedéseket megtette a, hatóság.

— Honvéd! csendélet. Már megint 
nem csendes a Honved. Ma délelőtt 
megint két asszony veszett össze g 
összeverekedett. A két asszony Bara- 
nyi Józsefné ős Verbal Lajosnó jól 
összeakadlak, mert még az is jó idő­
be tellett mig szétválasztották őket. 
A kát asszony ellen bolrány okozás­
ért eljárást indítottak.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
Korona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili Losonczi 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Török 
Krisztina Gazdag Ferencné 57 éves 
korában.

Nádasy színigazgató 
gyásza.

Idősebb fiuk a vízbe fűlt.
A magyar színészet munkásai 

még minrig első úttörői a kul­
túrának. Különösen áll ez a vi­
déki színészekre, kik az év minden 
szakában más-más városban játsza­
nak, tehát csaknem olyan ván­
dor életet élnek, mint a magyar 
szabadságharc után, illetve a hat­
vanas években, mikor városról- 
városra vándoroltak és ők voltak 
a magyar kultúra terjesztő ván­
dorai.

A vidéki színészeknek élete most 
sem sokkal különb. Amint egy egy 
városban megmelegedtek, meg­
szerették őket, menniök kell más 
városba an, mert Magyarországon 
még a legtöbb városban nincs a 
színészetnek meg az állandó ott­
hona.

E vándorlás különösen kellemet­
len a vidéki színészet embereire. 
Eltekintve attól, hogy sok törődés­
sel és költséggel jár, az a kelle­
metlen hátránya is megvan, hogy 
a családos színész örökös vándor­
lása között nem mindig nevelheti 
úgy gyermekét, mint óhajtaná.

Mi hozzánk Makóra évek óta 
Nádasy József szintáisulata jön 
el, kétszer is évenként. Nincs em­
ber Makón, ki ne szeretné Nádasy 
Józsefet és családját. Megszoktuk, 
megszerettük őket.

Nádasy József is érezte a vándor 
élet kellemetlenségeit. A gondos 
apa és e téren még őt is messze 
túlszárnyaló anya sokat panasz­
kodik gyermekeik nevelése körül 
lépten nyomon felmerülő bajok 
miatt.

Nem kíméltek azonban semmi­
féle költséget, gyermekeiket első 
rendű nevelésben részesítették, is­
koláztatták,

Két gyermekük járt az elmúlt 
tanévben a szabadkai állami főgim­
náziumba, a kis Józsi a harmadik­
ba, a nagyobb Sándor már 
ha odik osztályt végezte. Ősszel 
ment volna a hetedikbe, de meg­
hiúsult a gondos szülők reménye. 
Szeretett gyermekük, az ö büszke­
ségük, mint bennünket értesítenek, 
Baján fürdés közben a Sugovicába 
fűlt.

Nádasy mikor nálunk a tavaszi 
szezont befejezte, a vándorolja és 
a megélhatés Bajára vitte. Olt
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játszik most társulatával. Alig hogy 
felderült az abnormális idő után 
az első nyári nap, a fiú fürödni 
ment a Duna ágát képező Sugovi 
cába. A mély csatorna vize csak 
hamar elragadta a fiút, ki elmerült. 
Nem is jött többé élve a viz fel­
színére. Elnyelte a viz és eltemette 
Nádasyék legszebb reményit.

Nagy és elviselhetetlen a csa 
pás, mely fiuk elvesztésével a ná­
lunk általános szeretetnek örven­
dő Nádasy családot érte, mit vej- 
mi kevéssé enyhíthet az a tudat, 
hogy az ő fájdalmukban, mély 
gyászukban Makóról is oly sokan 
és a legigazabb részvéttel oszto­
zunk,

Borzalmas férjgyilkosság 
Csanádapáczán

Leöntötte petróleummal a férjét s 
felgyújtotta. - A szerenosétlen férj 
szénné égett. — A gyilkos asszony 

a börtönben.
Csanádapáca községnek megint 

rémes szenzációja van. Egy elke­
seredett asszony borzalmas módon 
állott bosszút a részeges férjén, a 
ki ütötte verte, kínozta családját. 
A rémes esetről tudósítónk kő­
vetkezőket jelenti.

Kedden hajnalban borzalmas csa­
ládi dráma történt Csanádapácán. 
K. Csóki István főldmivelőt petró­
leummal leöntötte a felesége és 
aztán meggyujtotia. A főldmivelö 
olyan súlyos égési sebeket szenve­
dett, hogy estére belehalt sérülé­
seibe.

A „Makói Független Újság" 
munkatársa a megdöbbentő csalá­
di dráma részletei iránt telefonon 
érdeklődött a csanádapáca! csend 
őrségnél. A csendőrségtől a kő­
vetkező főlvilágositást kaptuk:

— Az őtvenesztendős K. Csóki 
István az utóbbi időben állandóan 
részegeskedett. Ami pénzt keresett, 
azt hamarosan elverte a korcsmá­
ban. Majd minden este részegen 
tért haza a mulatozásból s mun­
káját teljesen elhanyagolta.

Odahaza állandóan pörlekedeft 
a feleségével, akit össze vissza üt­
legeli azzal, ami éppen a keze 
ügyébe akadt. Két gyermeke van, 
akik közül az egyik lány férjnél
van.

Feleségét a másik gyermeke 
szemeláttára verte. Az asszony már 
több Ízben el akarta hagyni a há- 
íat, a rokonság azonban folyton biz- 
fattá, hogy csak maradjon ott a 
gyerekével, majd megjavul az ura.

— Hétfőn este újból részegen 
tért haza Csóki István. Ahogy be- 
crt az ajtó, szidalmazni kezdte a 
jeleségét. Később nekiesett az asz- 
szonynak és a haját cibálta. A 
szomszédok nem mertek az asz 
szony segítségére menni, mert a 
garázda ember mindenkit leőlés- 
sel fenyegetett. A lány az ágya 
alá bujt félelmében.

A földmives a civakodás után 
nagynehezen elcsőndesedett és le- 
fekünt aludni. Az asszony ébren 
maradt és bosszul forralt a férje 
ellen. Hajnaltájban leöntötte az 
agyat petróleummal és aztán gyu- 

. meggyujtotia az ágyneműt. 
Kxi 1 ^ébredt és kiugrott az ágy­
ból de már akkor súlyos égési se­
beket szenvedett. Az asszony el­
szökött a házból, reggel találtunk 
<"a a faluszélen. Csóki ma este tiz 
órakor meghalt.

A nyomozást a battonyai járás- 
no vezeti, aki csanádapácai csend 

{«"őrmesterrel már több tanút kihall­

gatott ki. Az asszonyt előzetes őri­
zetbe helyezték a csanádapácai 
községházán, még szerdán beszál­
lítják a battonyai járásbíróság fog­
házába.

A makói PIACRÓL
Dühöng a kukorica uzsora. - 

Megint olcsóbb a hagyma.
A mai hetipiacon éreztük az első 

igazi nyári napot. Forron tűzött le a 
nap s a nagy hőség miatt már 10 
óra után alig járt ember a piacon. 
A piaci árak múlt jelentésünk óta 
a búzát illetőleg alig változtak.

Makón 20 koronát, Budapesten 
pedig 22 koronát fizettek a búza 
métermázsájáért.

A kukorica uzsora a legteljeseb­
ben dühöng a makói piacon. Mig 
Budapesten úgyszólván napról-napra 
csökken a kukorica ára, addig Ma­
kón minden hetipiacon drágább lesz 
e fontos cikk. Meg kell még azt is 
állapítanunk, hogy az egész alföldön 
a kukorica vetések a legszebben 
állanak s óriási terméssel biztatnak. 
Tehát a jövő termést illetőleg sem 
indokoltak a kukorica árai. A ható­
ságnak nem szabad tűrnie, hogy ily 
fontos közfogyasztási cikk eladása 
körül a legszemérmetlenebb uzsora 
űzessék ép a makói piacon. S hogy 
az uzsora még inkább szembetűnőbb 
legyen közöljük hogy Budapesten 15 
koronába, Makón pedig 18 koronába 
került ma egy métermázsa kuko­
rica.

A hagymapiacon ma az árak 
csökkentek. A nagy pénztelenség s 
a bőséges árukínálat lefelé nyomják 
az árakat A mai piacon már 4 ko­
ronáért vásárolták a vöröshagyma 
mótermázsáját. A fokhagyma ára is 
csökkent s ma 10 koronát fizettek 
métermázsájáért. Az árcsökkenést 
azzal is indokolják, hogy közeledvén 
az augusztusi bérnogyed a hagyma- 
kertészek igyekeznek pénzt csinálui 
árujokból. Akár egyik, akár a másik 
feltevés igaz, szomorúan kell kon­
statálnunk, hogy az idei hagymasze- 
zon már megint alacsony árakkal 
kezdődik.

dósnak vagy a koldus nagy urnák, 
még különösebb, hogy valaki egér­
nek, kutyának vagy márványlapnak 
képzeli magát.

Az elme tévelygéseinek annyifé­
le változatosságát mutatják, hogy 
emberiséges elme nem igen képes 
azt megérteni.

Az angyalföldi tébolyda betegei 
között feltűnő sok a nő.

Fiatal arczu csinos leánykák 
fénylő tekintetükkel bámulnak a 
nagy semmiségbe. Egyszerű meg­
szólításra felrezzennek s kitör raj­
tuk a képzelődés.

Majd élemedett nők zokogva 
kérnek, könyörögnek, hogy rette­
netes vétkeiken könnyitsünk. Egyik 
gyilkosnak képzeli magát, a ki a 
férjét megölte, s nagy bőbeszédű 
séggel előadja még annak részle­
teit is. Pedig férje él, nincs sem­
mi baja, de ő megrendült agyve- 
lejének képzelgésével maga is lát­
ja azt a borzalmas képet, a mit 
nekünk elbeszélt.

Settenkedő léptekkel halad előt­
tünk el egy alak, suttogja, hogy a 
gyermekét megfojtotta.

- Itt ni ! mutatja saját nyakát. 
Pedig soha sem vök gyeimeke. 
A másik egy fababát szorongat 

kebléhez, beszél hozzá édes lágy 
hangon és mutatja, hogy milyen 
szép a babája.

Ezt elhunyt gyermeke feletti bá­
nata tette örjőngővé.

Mi"den fabábban gyermekét vé 
!i feltalálni, a földről felszedett 
dirib darab papirost ajkával csó-

IV. évfolyam. 3.

tolja, mintha a kis baba ruhája 
volna az.

Némelyik folytonosan levelet ir 
hüíeiea kedveséhez és várja a so­
ha nem is létezett szeretőt.

Dalol, majd a zongorán zavaros 
hangokat játszik.

Öreg anyóka száraz falevelek­
ből fejére koszorút aggat, melyet 
mirtusz koszorúnak képzel. Oltár­
hoz, esküvőre készül és élettelen 

_ szemeit sovárgó tekintettel fordítja 
minden férfira és csókokat integet 
feléjük.

Folyt. kőv.

Kocsik
készen és megrendelésre a leg­
jobb kivitelben olcsó áron kan­
hatók H

Brutyó János
kovácsmesternél

Magyarcsanádon.

Jókarban levő nagyobb

könyvszekrényt
megvételre keresek.

Cim a kiadóhivatalban.

Hirdetések

REóENY.
Így világváros rejtelmei.

(133)
26. fejezet.

Az élők temetője.
Erre aztán olyan párbeszéd kez­

dődik, melybe beleszól mindegyik.
A tébolyda épület mögött na­

gyobb terület van, hol a nem ve­
szélyes betegek mezei munkával, 
kertészkedéssel foglalkoznak.

Kinézésűk üde pirosas, a szabad 
levegőn tartózkodás jótékonyan hat 
reájuk. Csöndes munkálkodásban 
kellő felügyelet mellett töltik a na 
pokat.

Leginkább a szegényebb nép­
osztályból kerülnek ezek ki, a kik 
a polgári életben is, betegségük 
előtt mezőgazdasággal foglalkoz­
tak. Ezek" a szerencsétlenek csön­
des megadással és lehet mondani 
teljes megelégedéssel vannak. Csak 
a fu'ó felhők lova lebbenése, egy 
egy madár vig danája emlékezteti 
vissza őket a hajdani boldog csa­
ládi tűzhelyre.

A tébolyodásnak annyi különfé­
le neme és alakja van, hogy a 
legpontosabb megfigyelés sem ké­
pes a megzsibbadt ész rögeszmé­
inek előállítását meghatározni.

Valóban csodaszerü az, hogy az 
egyszerű földmives királynak, tu

siMeeHHesgegaHHBMHeiSHHeM*

5 Uj üzlet megnyitás!
BB Van szerencsém a n. é. vevőkőzőnség becses tudomására adni,
Ü 5l°gyt Makón a Lonovics sugárúton saját házamban fiam, ifj.
£8 J°ó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést
nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer­
árut, u. m.: cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét, 
ddigyümőlcsőr, úgyszintén az összes háztartási cikkeket, me 
lyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájlok tisztelt vevőim 

H rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz 
H kapható 1 Mindennemű gyümölcs állandóan kapható.
8| Szives pártfogást kér

I Id. J o ó Antal.
■bmbbbbbíibbbehbbbbbbbbbbbb

Értesítés! Az aratás és cséplési
... , „ , idényre mindennemű

pálinkák, borok és kőbányai sörök legjobb 
minőségben, olcsó árakban kaphatók 1RITZ 

SÁMUEL övz, cégnél.

m

Legszórakoztatóbb
hangszereket szállítja

WAGNER . HANGSZER-KIRÁLY“
Budapest, József-körul 15. (Telefon.) 

A millánói. párisi és londoni kiállítá­
son az else díjjal kitüntetve 

Hegedű 16 drb. felszereléssel 12 kér. 
Jogásztárogató, bilentyükkel 16 korona. 
Kétsoros hangverseny harmonika ti k. 

Beszélőgép hatalmas hangú 40 kor. 
Csodaréztrombita, erős 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.

javítási szakműhelyek!
Fényképes árjegyzék ingyen. 

Óvási Ügyeljen a ..WÁBHEft“ névre és 
15-ös házszámra.

; sí
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í- I mí * A jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
trtesiies^íjgraczk és szilva pálinkákat 2 K., 2*20 K.. 240 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SAMUEL ÖZV. czég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

ZEITLER RUDOLF ÉS TSAl GŐZ- . 
MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
folyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

MÜJEGET
melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­
tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla

■ jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél * 
megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZÁM 36.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátaserön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.

ÉD T F Q I T t Q Saját termésű fehér és 
I U O I I t. O. siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,
— úgyszintén saját főzésű __________

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.

30. kát. hold príma föld
közel a városhoz hagyma alá kiadó

Mtz Miksánál,

Újdonság! Figyelem! Újdonság 1
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IBIS DÉRIIG lOLÍSimi
200 kg.-tól 750 kg.-ig 
kizárólagosan kapható

HALÁSZ Á. 9épraktárában
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tavaszi it innyoiinnii megér-

Raktár augusztus l-től kezdve Kossuth-utca II. szám, 
a városi mázsaház mellett.

ÚJDONSÁGOK

S. «.’«Jlfe» i—*

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! !
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel- »

Ilii sőszoknyákban HU

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

J0ES0LCS0 BOR
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kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható 11
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyeröre ucrcuaezeii mümtézeteben Makon.

Nky-


